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Abstract. Communication skills represent an important indicator of professional success in most fields of 

activity and a predictor of the social success of modern man. As a teacher or coach, we have to choose between 

revealing our feelings and experiences and thus creating an atmosphere of trust and positive communication, or 

staying away from the risk of being misunderstood. 

An exposure that is too open can be embarrassing, and too compressed "freezes" the relationships with 

others. Self-disclosure occurs in a small group, in the context of positive interpersonal relationships and matures 

over time. Rarely in strictly professional relationships are people willing to put their "souls in the palm of their 

hand" right from the start. As time and routine provide us with a sufficient degree of predictability of the 

reactions of those we work with, we can feel safe talking more about our feelings, beliefs, values and 

motivations. Some members of the group may inspire more confidence than others and, at the same time, 

emanate, through their attitude, more support or empathy. 

In the present research, carried out within the State University of Physical Education and Sport, we 

aimed to identify the factors that can influence the learning process of students/athletes in terms of 

communication and relationship between the latter ones and teachers. 
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Introducere. Comunicarea profesională reprezintă o formă a comunicării interumane, 

un instrument de conducere cu ajutorul căruia cadrul didactic îşi poate exercita atribuţiile 

specifice: previziune, antrenare, organizare, coordonare, control, evaluare.  

Fiind parte a procesului educațional comunicarea este orientată nu numai spre 

transmiterea mesajelor, ci şi spre schimbarea mentalităţilor şi adaptarea psihologică a acestora 

la obiectivele educaționale. Comunicarea la nivelul procesului didactic este eficientă în 

condiţiile existenţei competenţelor comunicaţionale ale profesorului/antrenorului sportiv şi 

care trebuie să se impună ca un act de o relevanţă aparte pentru stilul acestora abordat în 

procesul educaţional sau de antrenament, după caz [1, 2, 3]. Dezvoltarea competenţelor 

comunicaţionale este importantă, întrucât creează şi menţine comunicarea şi informaţiile, 

înlăturând, totodată, barierele din calea unei comunicări eficiente (percepţiile neadecvate, 

dezechilibrele dintre putere şi autoritate, neîncrederea etc.). Formarea abilităţilor de 

comunicare se creează atunci când în el este inclusă imaginea mişcării, exerciţiul, ca 

reprezentare mentală sau redare grafică, în figuri a formei mişcării prin demonstrare, poze, 

film etc. 

Competenţele comunicării prin mişcare sau activităţile motrice pot fi formate prin 

realizarea unor obiective specifice domeniului educaţiei fizice şi sportului: a stabili contactul 

psihopedagogic individual cu profesorul în procesul de predare-învăţare; a putea dirija 

comunicarea cu ajutorul mişcării, a demonstrării exerciţiilor fizice; a stabili interacţiuni de 
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colaborare în aspect de socializare, în diferite condiţii în cadrul procesului de instruire 

auditorial şi extracurricular; a putea regla starea psihologică emotivă, atitudinea proprie în 

procesul comunicării, cu ajutorul unor tehnologii de comunicare expresivă [4, 7, 10]. 

Scopul cercetării. Prin studiul efectuat asupra unui grup de subiecți (cadre didactice, 

antrenori şi studenți ai facultăților de profil), ne-am propus identificarea factorilor care pot 

influenţa procesul de învăţare a studenţilor/sportivi prin prisma comunicării şi relaţionării 

dintre aceştia din urmă şi profesori.   

Metodologia și organizarea cercetării cuprinde: metoda observării; metoda 

matematico-statistică, metoda anchetei aplicată pe un lot de 117 subiecți (37 de cadre 

didactice de la facultăţile şi catedrele de specialitate ale universităţii de profil (USEFS), 20 de 

antrenori şi 60 de studenţi/sportivi), cărora le-a fost aplicat un chestionar sociologic al cărui 

conţinut a cuprins un set de 15 întrebări. Configuraţia eşantionului, după genul subiecţilor, 

constituie: 72% -  masculin, 28%  -  feminin.  

Rezultatele și discuții. În realizarea scopului propus, s-au aplicat observarea și 

chestionarul, al cărui conţinut a fost formulat în corespundere cu scopul şi  obiectivele 

stabilite. Structura şi conţinutul chestionarului au urmărit o schemă logică, cuprinzând atât 

întrebări generale, cât şi specifice. Înainte de a fi aplicat categoriilor de respondenţi, 

chestionarul relaționării a fost validat printr-o cercetare de tip instrumental.   

Procesul de relaționare la activitățile de educaţie fizică sau de antrenament sportiv 

deschide mai multe canale de comunicare între cei ce participă, decât tehnologizarea 

comunicaţiilor sau alte activităţi cotidiene [9]. Internetul, de exemplu, creează posibilitatea 

unei comunicări instantanee, care anulează obstacolele de spaţiu, dar lipsa proximităţii şi a 

intimităţii reduc mult din valoarea afectivă a relaţiei stabilite între cei care intră în 

interacţiune. Efortul comun, lucrul împreună pentru un scop recreativ, satisfacţia reuşitei, 

sentimentul de apartenenţă la un grup sunt mijloace de socializare care trebuie păstrate şi 

cultivate de la vârstele cele mai fragede, fapt remarcat şi de cei intervievaţi în cercetarea 

noastră.  

Astfel, putem menţiona că relaţia dintre profesor şi student într-un proces de învăţare 

autentic implică o comunicare nu numai la nivel cognitiv, ci şi afectiv, iar satisfacerea 

nevoilor la acest nivel subtil se pare că este principala problemă a studenţilor. Putem observa 

din Figura 1 că majoritatea categoriilor de respondenţi au remarcat rolul semnificativ al celor 

două forme de comunicare, respectiv - 41% dintre cei chestionaţi au considerat că cea 

cognitivă este importantă, iar 59% - au menționat că comunicarea afectivă poate influenţa 

pozitiv şi mai mult acumularea de cunoştinţe la studenţii de la facultăţile de profil.  
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Fig. 1. Reflectarea răspunsurilor cu privire la importanţa comunicării cognitive şi afective 

în procesul învăţării (%) 

 

A antrena este prin excelenţă un proces de comunicare între antrenor şi sportiv. 

Antrenorul comunică cu sportivii săi în forme variate. Pentru a realiza o comunicare eficientă 

cu sportivii, antrenorul trebuie să posede, în afara bagajului de cunoştinţe de specialitate, şi 

cunoştinţe generale din diferite domenii conexe: anatomie, biomecanică, biochimia şi 

fiziologia efortului, statistică matematică, psihologie, pedagogie şi cunoștințe care să-i 

permită să se facă înţeles de sportivii pe care-i conduce. La rândul lor, aceştia pot fi diferiţi 

din punct de vedere intelectual şi emoţional, iar antrenorul trebuie să aibă capacitatea de a 

înlătura eventualele blocaje în înţelegerea mesajului transmis, precum şi de adaptare a acestui 

mesaj la particularităţile fiecăruia. În acest sens, este foarte importantă crearea unei relaţii de 

încredere, bazată pe respect reciproc şi a unei bune ambianţe în care se desfăşoară 

antrenamentul [5].  

Cunoaşterea şi înţelegerea de către sportiv a termenilor de specialitate poate uşura mult 

sarcina antrenorului de a se face înţeles, la nivel de 88%. Dacă acest lucru nu se întâmplă, 

există riscul interpretării greşite a mesajului de către sportiv, lucru care poate afecta 

capacitatea de performanţă a acestuia şi, implicit, a echipei. Astfel, prin studiul dat am 

identificat că pentru studenţi/sportivi în procesul de învăţare/antrenament este foarte 

important cunoaşterea unor termeni de specialitate, fapt ce poate genera şi o eficienţă în 

procesul de comunicare între antrenor/cadru didactic  – sportiv/student (Figura 2). 

 

Fig. 2. Reflectarea grafică a răspunsurilor cu privire la terminologia de specialitate (%) 
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Este un lucru demonstrat că utilizarea de către antrenor a unor expresii „pozitive” în 

timpul antrenamentului sau al competiţiei („nu renunţa, se poate!” sau „nu-i nimic, la faza 

următoare ne concentrăm mai mult” etc.) creează premisele unui randament crescut la 

sportivi, în special la juniori. Toate aceste sfaturi şi aprecieri se pot transmite atât în timpul 

competiţiei (jocului), cât şi în diferitele momente de întrerupere a jocului (time out, pauzele 

dintre reprize, diferite alte întreruperi ale jocului etc.).  

În afara formei verbale de comunicare, limbajul non-verbal joacă un rol important, 

având un efect puternic asupra sportivilor: mimica feţei, diferite semne aprobatoare sau 

dezaprobatoare, marcarea diferitelor combinaţii prin semnale prestabilite, comunicarea 

timpilor intermediari (la  ciclism, atletism, înot etc.). Două instrumente eficiente de realizare a 

feedback-ului sunt lauda şi critica. Lauda presupune aprecierea şi încurajarea sportivilor, 

stimularea acestora pentru realizarea de noi performanţe, mai valoroase, atribuind succesul 

capacităţii sportivilor şi efortului depus de aceştia în pregătire. Prin critică sunt evidenţiate 

greşelile, lipsurile constatate, arătând cauzele şi indicând mijloacele de remediere a lor. Pentru 

a fi eficientă, critica trebuie să respecte câteva condiţii: discuţia să aibă loc „între patru ochi”; 

să fie bazată pe fapte reale, obiective (înregistrări, date statistice etc.); să sugereze sportivului 

modalităţi de remediere a situaţiei; să ofere  sportivului posibilitatea de a-şi exprima punctul 

de vedere, sentimentele, atitudinile etc.; să evite tonul ridicat, sarcasmul şi etichetările 

verbale. Toate aceste momente au fost evidenţiate şi de către respondenţi în chestionar (Figura 

3). 

 
 

Fig. 3. Reflectarea grafică a răspunsurilor cu privire la influenţa limbajului non 

verbal, a laudei şi criticii asupra procesului de învăţare (%) 
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 să-şi menţină calmul în faţa eventualelor greşeli comise de aceştia şi să-i ajute să 

înveţe din acestea; 

 să trateze tinerii cu respect, evitând comentariile sarcastice sau ridiculizarea lor;  

 să-i facă pe sportivi să simtă plăcerea practicării sportului respectiv, să accepte 

eforturile cu zâmbetul pe buze;  

 să nu-şi schimbe radical comportamentul său obişnuit în timpul competiţiei;  

 să „inoculeze” sportivilor ideea că bucuria şi plăcerea practicării sportului sunt 

componente obligatorii ale atitudinii faţă de pregătire şi competiţie;  

 să promoveze lucrul în echipă, educând sportivii să pună în primul plan mai mult 

„noi” decât „eu”;  

 să aibă un comportament în spirit sportiv, fără excese la victorie şi fără a se lamenta 

după o înfrângere, să acorde respect arbitrilor şi adversarilor.  

Deseori, în activitatea sportivă comunicarea scrisă se combină cu cea orală. La jocurile 

sportive, în timpul momentelor de întrerupere cerute de antrenori („time-out”), aceştia 

prezintă grafic, pe tabla de demonstraţie, scheme sau circulaţii pe care jucătorii trebuie să le 

realizeze în diferite momente ale jocului impuse de situaţia tactică. O situaţie asemănătoare se 

întâlneşte, de exemplu, în cazul curselor de ciclism, când ciclistul este informat printr-un 

sistem de afişaj asupra timpilor intermediari realizaţi.  

Astfel, o comunicare eficientă înseamnă a face cunoscut, a avea ceva în comun: un 

schimb de informaţii, de cunoştinţe, de mesaje, idei, păreri, opinii, atitudini și constituie o 

condiţie fundamentală în procesul didactic, într-o acţiune de comunicare trebuie să înţelegi 

mesajul interlocutorului şi, în acelaşi timp, să te faci înţeles. 

În concluzie, putem afirma că o bună comunicare cadru didactic-student sau antrenor-

sportiv poate duce la creşterea performanţei studentului/sportivului sau a echipei şi poate face 

ca drumul spre marea performanţă să fie mai uşor şi mai plăcut de parcurs, acest lucru fiind 

confirmat de rezultatele chestionarului relaționării, care demonstrează câte 59% pentru 

importanța comunicării afective; circa 88 % recunosc rolul  terminologiei de specialitate; 87% 

evidențiază rolul limbajului non-verbal. 
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Abstract. The technical-scientific style of the extracurricular activity is the way of communicating 

knowledge, transmitting information in the inductive reasoning form within specialized field. The scientific 

research addressed an experimentally differentiated curricular project of priority physical education and sports 

recognized as necessary to promote the achievement of a certain degree of sports training of high school pupils 

through the current fundamental extracurricular technical-scientific pedagogical styles. 

The concept of sports training is centered on students in order to achieve maximum sports performance 

and improve school achievement in the discipline of physical education and sports education. 

The styles of specialized differentiated sports training are determined by the integral and particular 

sports activity scientifically subordinated to the methodological strategies of teaching the learning units based 

on a differentiated transdisciplinary module. The results of the ascertaining research showed us the ratio of the 

sports training content, as a necessity by applying the pedagogical technical-scientific style in the act of sporting 

the extracurricular didactic activity in the sports training of the secondary school pupils. 

Keywords: technical-scientific style, quality pedagogical style, extracurricular activity, sports training, 

secondary school pupils, specialized transdisciplinary sports training, explicit differentiated curriculum. 

 

Actualitatea și importanța temei abordate. Stilul întrunește în sine trăsăturile 

specifice generale ale unei doctrine prin care se exprimă o anumită orientare ale relațiilor, ale 

modului de viață, manierele de comportare, deprinderile care sunt caracteristice unui 

fenomen, unei activități și scot în evidență originalitatea, gustul, moda, ținuta. Este un 

procedeu stilistic, o modalitate, o metodă folosită în vederea realizării unui scop [DEX, 1996, 

p.1021]. 

Problema stilului tehnico-științific al activității extracurriculare, realizării și dezvoltării 

curriculumului specializat de antrenament sportiv explicit de calitate în pregătirea sportivă a 

elevilor este oportună și actuală, solicitând o abordare științifică a fundamentelor acestuia de 

natură educațională, cultural – sportivă, epistemologică, managerială. 
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